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 ساده                                                    پاسخنامه درس چهارم: برگی از تاریخ زمین            

 آورد؟ دست به توان یم را ریز اطّلاعات از تعداد چه اثر، نیا از. دهد یم نشان را انسان بدن از یقسمت اثر ر،یز ریتصو-1

 « پا کف یبیتقر مساحت -پا انگشتان طول -پا انگشتان تعداد -پا پوست رنگ»

  

 

 

 تعداد رینظ یاطّلاعات به توان یم آن از استفاده با که دهد یم نشان را انسان کی یپا اثر سؤال، صورت شکل: پاسخ

 ی درباره یاطّلاعات توان ینم پا، اثر نیا از استفاده با اماّ. برد یپ پا، کف یبیتقر مساحت و پا انگشتان طول پا، انگشتان

 آورد. دست به پا پوست رنگ

 تر یمیقد هیلا کدام به مربوط یها لیفس شکل، نیا به توجه با. دهد یم نشان را نیزم یها هیلا از یا نمونه ریز شکل-2

 .( اند نشده جا جابه تاکنون لیتشک زمان از ها هیلا) است؟

 

 

 و است شتریب هیلا سن باشد، دورتر نیزم سطح از یا هیلا چه هر شکل، نیا در سوال صورت اطلاعات به توجه با: پاسخ

 لیفس به نسبت «5» ی شماره ی هیلا به مربوط یها لیفس نیبنابرا. بود خواهد تر یمیقد هیلا آن به مربوطیها لیفس

 .است تر یمیهاقد هیلا ریسا یها

   داد؟ پاسخ توان یم ریز سؤال چند به جانور کی یپا اثر یبررس و مطالعه با-3

 است؟ بوده چقدر قاًیدق جانور دم طول( الف

 کوچک؟ ای است بوده بزرگ جانوران ی دسته در جانور نیا( ب
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 تاست؟ چند جانور نیا یپا انگشتان تعداد( ج

 شناسان نیزم اریاخت در را...  و رفتن راه طرز انگشتان، تعداد جانور، یبزرگ مانند، یاطلاعات اثرردپا ی مطالعه: پاسخ

 .دهد ارائه تواند ینم جانور دم طول از یقیدق امااطلاعات. دهد یم قرار

 اند؟ رفته نیب از شیپ سال ونیلیم چند حدود در و دارند تعلق جانوران از گروه کدام به ناسورهایدا-4

 حدود در جانوران نیا. کردند یم یزندگ نیزم یرو ناسورهایدا نام به یبزرگ خزندگان دور، یلیخ یها گذشته: پاسخ

 .  رفتند نیب از شیپ سال ونیلیم 65

 هستند؟ لیفس دنبال به ریز یها سنگ ای سنگ از نوع کدام انیم در معمولاً شناسان نیزم ،یدرس کتاب متن براساس -5

 قسمت اغلب رندیم یم جانداران که صورت نیا به شوند یم افتی یرسوب یها سنگ انیم در معمولاً ها لیفس:  پاسخ

      یباق یلا و گل یها هیلا انیم در ها آن بدن سخت یها قسمت و رود یم نیب از زمان گذشت با ها آن بدن نرم یها

 هستند یمیقد جانداران از مانده یجا به آثار یجو و جست در شناسان نیزم از یبرخ. شوند یلمیفس به لیتبد و ماند یم

 .  کنند یم رامطالعه یرسوب یها هیلا ها آن

 است؟ جانداران ریسا از تر کم ها حشره لیفس تعداد چرا-6

 لیفس تر کم ها آن از جهینت در روند؛ یم نیب از زمان مرور به و هستند نرم حشرات بدن مختلف یها بخش: پاسخ

 .شود یم لیتشک

 کی یپا اثر آن یرو که اند افتهی سنگ قطعه کی گذشته، جانداران از مانده جا به آثار یبررس در شناسان نیزم -7

 که است بوده ناسورهایدا از نسل نیآخر به مربوط اثرپا نیا که اند افتهیدر یشواهد کمک به ها آن قراردارد، ناسوریدا

 تواند یم چقدر حدوداً لیفس. بزنند نیتخم را لیفس نیا سن خواهند یم شناسان نیزم. اند کرده یم یزندگ نیزم یرو

   باشد؟

 از شیپ سال ونیلیم 65 حدود در و کردند یم یزندگ نیزم یرو بر گذشته از  که بودند یخزندگان ناسورهایدا: پاسخ

 .باشد داشته سال ونیلیم 65 حدوداً تواند یم دارد، را ناسورهایدا نسل نیآخر یپا اثر لیفس پس. اند رفته نیب
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 است؟ تر شیب ل،یفس لیتشک احتمال ،یلا و گل نیب در شتر، کی بدن از شده داده یها قسمت از تعداد چه از-8

 دندان( د                                استخوان( ج                                چهیماه( ب                           پوست( الف

 قسمت و رود یم نیب از زمان گذشت با آن بدن نرم یها قسمت رد،یم یم یجاندار یوقت معتقدند دانشمندان: پاسخ

 دندان و استخوان. شود یم لیتبد لیفس به و ماند یم یباق یلا و گل نیب در...  و دندان ماننداستخوان، سخت، یها

 .است تر شیب ها آن از لیفس لیتشک احتمال و هستند سخت

 کی کدام و است؟ پرندگان به مربوط رهایتصو کدام است، جاندار چند یردّپا اثر به مربوط که ریز ریتصاو انیم در-9

 (چپ به راست از بیترت به) کند؟ یم یزندگ آب کنار در که است یا پرنده به مربوط ها آن از

 

                                          

 (د(                                   )ج) (                        ب(                             )الف)          

                ب،یترت به منطقه نیا یها هیلا نیب در. دهد یم نشان را نیزم یرسوب یها هیلا از یا نمونه مقابل، ریتصو-10

 است؟ کدام چپ به راست از ها هیلا نیدتریجد و نیتر یمیقد

  

 

 صورت شکل در ن،یبنابرا شود؛ یم افزوده ها هیلا سن بر ن،ییپا به بالا از منطقه، کی یرسوب یها هیلا نیب در: پاسخ

 .است هیلا نیدتریجد «7» ی هیلا و هیلا نیتر یمیقد« 1» ی هیلا  سؤال،

 پرنده یردپا چند ریتصو نیا در. است شده داده نشان جانور چند یردّپا شده، داده ریتصو در ،یدرس کتاب مطابق-11

 (چپ به راست از بیترت به)کند؟ یم یزندگ آب کنار در که است یا پرنده به مربوط ردّپا وکدام د؟ینیب یم

 

 

 (د)                 (          ج)                           (        ب)                   (      الف)    
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 یردّپا و باشد یم پرندگان به مربوط ردّپا دو ر،یتصو نیا در یدرس کتاب 34 ی صفحه یگو و گفت و متن مطابق: پاسخ

 .کند یم یزندگ آب کنار در که است یا پرنده به مربوط( د)

 یها هیلا انیم در گذشته جانداران از مانده جا به آثار یوجو جست در دانشمندان از گروه کدام افراد از یبرخ-12

 هستند؟ یرسوب

 را یرسوب یها هیلا ها آن هستند، گذشته جانداران از مانده جا به آثار یجو و جست در شناسان نیزم از یبرخ: پاسخ

 به محل این آثار پی ببرند. تا کنند یم مطالعه

 .است بوده.............  گذشته، در منطقه آنلا احتما که دیفهم توانیم منطقه، کی در ریز لیفس ی مشاهده از-13

  یزندگ ایدر در ها صدف. است صدف به مربوط لیفس شده، داده ریتصو: پاسخ

 .است بوده ایدر منطقه آن گذشته در که دهد یم نشان لیفس نیا نیبنابرا. کنند یم

 

 :ریز یها شکل در-14

 . دیببر نام را ها آن ی شماره د؟ینیب یم پرنده یردپا چند( الف

 (3) و( 1) ی شماره یردپا. است پرندگان به مربوط ردپا دو :پاسخ

 چرا؟ کند؟ یم یزندگ آب کنار در که است یجانور به مربوط ردپا کدام( ب

 .دارد وجود پره او انگشتان نیب که دهد یم نشان را یجانور یردپا رایز ،(1) ی شماره یردپاپاسخ: 

 

 

     (1(                         )2(                      )3(                     )4   ) 

 است؟ تر شیب مکان کدام در معمولاً لیفس لیتشک امکان-15

 .است تر شیب ییایدر مناطق در لیفس لیتشک امکان: پاسخ
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 است؟ ریز مشاغل از کی کدام ی عهده بر گذشته داران جان و نیزم خیتار ی درباره یبررس و قیتحق-16

 شناسان نیزم منظور نیا یبرا. هستند گذشته داران جان از جامانده به آثار یجو و جست در شناسان نیزم یبرخ: پاسخ

 .کنند یم مطالعه را یرسوب یها هیلا

 لیفس نیا در فرد نیا بدن قسمت کدام وجود احتمال. است شده افتی انسان کی لیفس زد،ی استان در یا هیناح در-17

 تراست؟ کم

 و استخوان. شوند یم دهید ها لیفس در تر کم و روند یم نیب از زودتر دندان استخوانو به نسبت ها چهیماه: پاسخ

 .است تر شیب ها آن شدن لیفس احتمال و بوده بدن سخت یها جزءبخش دندان

 متوسط

 ریز تیفعاّل خود، علوم کتاب از «نیزم خیتار از یبرگ» درس یریادگی یبرا او. است پنجم کلاس آموز دانش یعل-18

. برداشت یآرام به را خود دست سپس داد، فشار و داد قرار یساز مجسمه گل یرو را خود دست اوکف. داد انجام را

 حیصح دست اثر نیا مورد در ریز یها جمله از تعداد چه. شود خشک تا گذاشت پنجره راکنار آمده دست به ی نمونه

 .(هستند سالم یعل دست دو هر) است؟

  .او دست پشت اثر ای است او دست کف اثر که داد صیتشخ توان یم( الف

 .داد صیتشخ را او یمو رنگ توان یم یعل دست اثر یرو از (ب

 .گرفت اندازه را او دست انگشتان از کی هر یبیتقر طول توان یم (ج

 .او چپ دست اثر ای است یعل راست دست اثر که داد صیتشخ توان یم (د

 جاندار یها یژگیو از یبرخ به توان یم اثر نیا یرو از حال نیا با دارد، شباهت ها آن خود به جانداران بدن اثر: پاسخ

 یول برد؛ یپ یعل یها یژگیو ی همه به توان ینم یعل دست اثر یرو از نیبنابرا. جاندار یها یژگیو نهتمام و برد یپ

 صیتشخ توان یم نیهمچن. داد صیتشخ را او چپ ای راست دست و دست انگشتان یبیتقر مانندطول یموارد توان یم

 صیتشخ را یعل یمو رنگ یعل دست اثر یرو از توان ینم یول. او دست پشت اثر ای است یعل دست کف اثر که داد

 .داد
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 35 قدمت با یلیفس. است دادهشده نشان ها هیلا از یکی سن و منطقه کی یرسوب یها هیلا از یقسمت ر،یز شکل در-19

 .(است سال ونیلیم 5 ،یمتوال ی هیلا دو هر سن اختلاف) باشد؟ داشته وجود تواند یم هیلا کدام در سال ونیلیم

(1) 

(2) 

 میلیون سال 40        (   3)

(4) 

(5) 

 شود یم ادیز نییپا به بالا از ها هیلا سن و است سال ونیلیم 5 ،یمتوال ی هیلا دو هر سن اختلاف که جا آن از: پاسخ

 .باشد« 2» ی هیلا در تواند یم سال ونیلیم 35قدمت با یلیفس

 چه مناطق نیا ی گذشته مورد در ها لیفس نیا ی مطالعه با. اند شده دایپ متفاوت ی منطقه دو در ریز یها لیفس-20

 آورد؟ بدست توان یم یاطلاعات

 

 

             صدف لیفس   )ب(                         سرخس هیگ لیفس )الف( 

 منطقه کی گذشته در منطقه نیا که دهد یم نشان لیفس نیا نیبنابرا د،یرو یم مرطوب مناطق در سرخس اهیگ( الف

 .است بوده مرطوب ی

 .است داشته وجود ایدر گذشته در منطقه نیا در که دهد یم نشان لیفس نیا( ب

 آورد؟ دست به توان یم را ریز اطلاعات از تعداد چه سالم، انسان کی کامل یردّپا از -21

 «  پا انگشتان تعداد ـ رفتن راه ی نحوه ـ انسان ی جثه یکوچک ای یبزرگ ـ قیدق سن» 

 نحوه و انسان ی جثه یکوچک ای یبزرگ پا، انگشتان تعداد مورد در توان یم سالم، انسان کامل یردّپا اثر یرو از: پاسخ

 .آورد بدست یاواطّلاعات رفتن راه ی
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 توان یم چه منطقه آن ی گذشته ی درباره. است افتهی نهنگ از لیفس چند کوهستان در کوهنورد کی دیکن فرض-22

 گفت؟

 شده لیتشک ایدر در نهنگ لیفس و است بوده ایدر گذشته در محل آن نیبنابرا. کنند یم یزندگ ایدر در ها نهنگ: پاسخ

 .است

 یهوا و آب یدارا ادیز احتمال به گذشته در منطقه آن که است نیا انگریب شود، افتی ریز لیفس ییجا در اگر-23

 .است بوده.............. 

 

 

 نیبنابرا. شود یم افتی مرطوب مناطق در شتریب سرخس اهیگ. است سرخس اهیگ به مربوط شده داده نشان لیفس: پاسخ

 .است بوده مرطوب یهوا و آب یدارا گذشته در منطقه آن ادیز احتمال به شود دهید سرخس اهیگ لیفس ییجا در اگر

 شود؟ یم لیتشک چگونه و ستیچ لیفس-24

 اما رود، یم نیب از زمان گذشت با آن بدن نرم یها قسمت رد،یم یم یجاندار یوقت که معتقدند دانشمندان: پاسخ

 جانوران و اهانیگ یایبقا و آثار به. ماند یم یباق یلا و گل نیب در صدف، و استخوان،دندان مانند سخت یها قسمت

 است، مانده جا به ها سال از پس که

 قبلا آن جا دریا بوده است. ؟ ستیچ ی دهنده نشان زیتبر در یماه لیفس شدن دایپ-25

 ؟ میببر یپ میتوان یم یزیچ چه به جانور کی یردپا لیفس از-26

 یبیتقر وزن – هوا و آب نوع – هیتغذ نوع – جاندار حرکت و سرعت – جثه ی اندازه: پاسخ

 داد؟ پاسخ توان ینم ریز یها پرسش از تعداد چه به ناسوریدا کی یپا اثر یبررس با-27

 چندتاست؟ ناسوریدا یپا یرو انگشتان تعداد( الف 

   است؟ بوده چقدر ناسوریدا دمُ قیدق طول( ب
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 اند؟ اندازه هم نمونه یرو انگشتان ی همه ایآ( ج

 نیهمچن و آورد دست به را کی هر ی اندازه و نمونه یرو انگشتان تعداد توان یم ناسوریدا کی یپا اثر ی مطالعه با: پاسخ

 به یاطلاعات توان ینم ناسوریدا دم قیدق طول ی درباره آن، یپا اثر یرو از یول. کرد سهیمقا هم با را ها آن ی اندازه

 .   آورد دست

 را علت. است کمتر یلیخ ها حشره یها لیفس تعداد ن،یا وجود با. است جانداران ی هیّبق از شتریب ها حشره تعداد-28

 .دیده حیتوض

 .است تر کم یلیخ ها آن لیفس تعداد علت، نیهم به ندارند، سخت یها قسمت خود بدن در حشرات: پاسخ

 .دیده پاسخ ریز سؤالات به ر،یز یرسوب یها هیلا شکل به توجه اب -29

 است؟ تر یمیقد هیلا کدام ( فسیل1 

 شود؟ ینم دهید یجاندار ی ماندهیباق ها هیلا کدام در( 2 

 است؟ کرده یم یزندگ پرنده گذشته زمان در ها هیلا کدام در( 3

 (1لایه ی شماره ی پایین ترین لایه ) -1: پاسخ

 5و 3در لایه های -2

 6و 4در لایه های  -3

 سه)آورد؟ دست به جاندار آن مورد در یبیتقر طور به توان یم را یاطلاعات چه ها سنگ یرو بر جاندار کی یپا اثر از -30

 (  دیکن انیب را مورد

 جاندار یپا انگشتان تعداد-1پاسخ: 

 جاندار یه جثّ یبیتقر ی اندازه-2

 جاندار حرکت ی نحوه -3
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 .دیاوریب لیدل خود انتخاب ی؟برایخشک در ای شود یم لیتشک یبهتر لیفس ایدر در-31

 ریز در و مناسب طیشرا در دیبا ابتدا مرگ از بعد موجودات رایشود،ز یم لیتشک یبهتر یها لیفس ایدر در: پاسخ

 .ردیگ یم انجام یراحت به اهایدر در یگذار ببس و رندیقرارگ رسوبات

 شود، افتی جاندار کی لیفس هیلا هر در و باشند شده لیتشک بالا به نییپا از بیترت به ها هیلا اگر ریز شکل در-32

 .دیکن انیب را آن لیدل بود؟ خواهد هیلا کدام به مربوط لیفس نیتر یمیقد

 

 

 یرسوب یها هیلا قسمت نیتر نییپا در ها هیلا نیتر یمیقد یرسوب یها هیلا نیب در چون( 4) ی شماره ی هیلا در: پاسخ 

 .بود خواهد لیفس نیتر یمیقد ه،یلا نیا موجود لیوفس شود یم لیتشک

 باشد؟ یم درست ر،یز مطالب از مورد چند-34

 .هستند لیفس یجو و جست در شناسان نیزم ی همه( الف

 .گردند یم لیفس دنبال به یرسوب یها هیلا در شناسان نیزم از یبرخ (ب

 .پردازند یم نیزم ی گذشته خیتار ی مطالعه به هستند لیفس دنبال به که یشناسان نیزم( پ

 .است برخوردار یادیز تیاهم از ها لیفس بودن سالم شناسان، نیزم یبرا (ت

 ستندین لیفس یجو و جست در شناسان نیزم ی همه. است نادرست( الف) مورد تنها شده ذکر موارد نیب ازپاسخ: 

 نیزم  آن یها شاخه از یکی در که دارد یمختلف یها شاخه یشناس نیزم. باشند یم لیفس دنبال به ها آن از یبرخ بلکه

 .گردند یم یرسوب یها هیدرلا لیفس دنبال به شناسان

         دست به یاطلّاعات چه منطقه نیا ی گذشته ی درباره. است شده دایپ خرما درخت برگ لیفس یا منطقه در -34

 د؟یآ یم

 .است خشک و گرم ی هیناح خرما، درخت رشد یبرا مناسب محلّ: پاسخ
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 …  که است نیا باشد یم حشرات از … ها، یماه از شده لیتشک یها لیفس تعداد که یلیدلا از یکی-35

 .است تر شیب اهایدر در یگذار رسوب رایز است حشرات از تر شیب ها یماه از شده حاصل یها لیفس تعداد: پاسخ

 شود؟ یم لیتشک یبهتر لیفس جانداران بدن یها قسمت کدام از-36

 سخت یها قسمت اماّ روند یم نیب از زمان گذشت با ها آن بدن نرم یها قسمت رند،یم یم جانداران یوقت: پاسخ

 دهند. یم لیتشک را لیفس و مانند یم یباق یلا و گل نیب در دندان و صدف،استخوان مانند

 دشوار

   آورند؟ دست به اطلاعات توانند یم ریز موارد از تعداد چه ی درباره ها لیفس ی مطالعه با دانشمندان-37

 در ها یخشک وضع و شکل هوا، و آب راتییتغ ،یمیقد جانوران یغذا نوع ،یمیقد اهانیگ و جانوران یزندگ محل»

 «گذشته

...  و شانیغذا نوع ها، آن یزندگ محل ،یمیقد اهانیگ و جانوران ی درباره ها لیفس ی مطالعه با دانشمندان: پاسخ

       آگاه گذشته در نیزم یاهایدر و ها یخشک وضع و شکل هوا، و آب راتییتغ از ن،یهمچن. آورند یدستم به یاطلاعات

 .شوند یم

 آن یها لیفس و سنگ نیا براساس« اند افتهی است لیفس چند یدارا که را یسنگ ،یا منطقه در شناسان نیزم» -38

 .(است نداشته وجود ها هیلا ییجا جابه که نیا فرض با) باشد؟ ینم حیصح ریز ازعبارات تعداد چه

 .   است شده لیتشک سرخس لیفس از زودتر صدف لیفس( الف

 .است شده لیتشک نیریسا از زودتر سرخس لیفس ، هیلا سه نیا انیم در (ب

 .است داشته وجود ایدر منطقه، نیا در احتمالاً گذشته در (ج

  .است مرطوب حاضر حال در منطقه نیا یهوا و آب (د
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 :نادرست موارد یبررس.  است حیصح( ج) و( الف) : مواردپاسخ

 کم ها هیلا سن بالا به نییپا از رایز. است شده لیتشک گرید لیازدوفس رترید سرخس لیفس هیلا سه نیا انیم در »ب«:

 .شود یم

 و آب مورد در یول است داشته مرطوب یهوا و آب منطقه نیا گذشته در دهد یم نشان سرخس لیفس وجود »د«:

 .دهد ینم یاطلاعات منطقه حاضر حال یهوا

 یرو را خود دست اثر قبل، سؤال در شده داده دستورالعمل مطابق خواند یم درس اول کلاس در که یعل برادر اگر-39

 دست دو هر)ست؟ین حیصح یعل اثردست و او دست اثر مورد در ر،یز موارد از تعداد چه کند، جادیا یساز مجسمه گل

 .(است سالم یعل برادر

 .داد صیتشخ را یعل برادر چشم رنگ توان یم ها آن دست اثر یرو از( الف

 .است برابر هم با حتماً ها آن دست اثر دو هر شصت انگشتان ی اندازه (ب

 .است برابر هم با حتماً ها آن دست اثر دو هر ی اندازه (ج

 حتماً گفت توان ینم یول برد، یپ انگشتان تعداد مانند یموارد به توان یم برادرش و یعل دست اثر یرو از: پاسخ

 یرو از یعل برادر چشم رنگ صیتشخ. است برابر هم با دست اثر دو هر انگشتان ی اندازه ای اثردست دو هر ی اندازه

 آن یها یژگیو از یبرخ به توان یم برادرش و یعل دست اثر یرو از یگرید عبارت به .ستیرنیپذ امکان او دست اثر

 .برد یپ ها

 دیده نشان محاسبه انجام با شده، افتی است شیپ سال ونیلیم 665 به مربوط که صدف کی لیفس میکن فرض اگر -40

 آن؟ از قبل ای بوده ناسورهایدا انقراض از بعد زمان به مربوط لیفس نیا که

 سال ونیلیم 600 حدود در لیفس نیا اند، رفته نیب از شیپ سال ونیلیم 65 حدود ناسورهایدا که نیا به توجه با: پاسخ

 . است تر یمیقد و شده افتی ناسورهایدا انقراض از قبل
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 کدام در ها آن سن و یرسوب یها هیلا به توجه با.است شده داده ها هیلا سن و یرسوب یها هیلا شده داده شکل در-41

 است؟ هیبق از تر شیب ناسورهایدا لیفس افتنی احتمال ها هیلا ای هیلا

 

 

 

 توان یم پس. اند داشته وجود زمان آن تا اند، رفته نیب از قبل سال ونیلیم 65 حدود ، ناسورهایدا که ییآنجا از: پاسخ

 فسیل آن ها را یافت. 4 ی هیلا در

 است؟ حیصح ریز جملات از یتعداد چه-42

 .کنند یم حرکت...  و دشمن از فرار غذا، آوردن دست به یبرا جانوران -

 .است منطقه آن در دور اریبس یها سال در ایدر وجود احتمال ی دهنده نشان ،یماه لیفس -

 منطقه آن زین دور یلیخ یها گذشته در حتماً که برد یپ توان یم مرطوب و گرم منطقه کی در سرخس اهیگ دنید با -

 و هوای گرم و مرطوب بوده است. آب یدارا

 لیفس کمک به منطقه کی ی گذشته یهوا و آب رایز است، غلط چهارم ی جمله یول هستند حیصح اول جمله سه: پاسخ

 یهوا و آب مورد در توان ینم تیقاطع با دیرو یم یاهیگ چه منطقه آن در امروزه که نیا یرو از و شود یم مشخص ها

 نظر داد. منطقه آن ی گذشته

 باشد؟ یم ها لیفس یکاربردها جزء ریز موارد از مورد چند-43

   گذشته یهوا و آب صیتشخ( الف

 جانداران یزندگ محل ینیب شیپ( ب 

          اهایدر و ها یخشک راتییتغ ینیب شیپ( ج

 جانداران ی جثه نییتع(  جاندارانه یغذا نوع صیتشخ( د

 میلیون سال قبل 45(           1)

 میلیون سال قبل 50(            2)

 سال قبلمیلیون  60(            3)

 میلیون سال قبل 78(           4)
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 .هستند ها لیفس کاربرد موارد از شده ذکر موارد ی همه: پاسخ

 کی لیفس و 2 شماره هیلا در را شیپ سال ونیلیم 50 به متعلق اهیگ کی لیفس ر،یز یرسوب یها هیدرلا شناسان لیفس-44

 هیلا کدام در ناسوریدا کی لیفس شدن دایپ احتمال. اند کرده دایپ 4 شماره هیلا رادر شیپ سال ونیلیم 7 به متعلق یماه

 وجوددارد؟

 

 .اند ستهیز یم نیدرزم شیپ سال ونیلیم 65 که هستند یخزندگان ناسورهایدا: پاسخ

 قدمت یدارا کی ی هیلا نیبنابرا.  هستند تر یمیقد تر عمق  کم یرسوب یها هیلا به نسبت تر، قیعم یرسوب یها هیلا

 هیلا در ناسوریدا لیفس کردن دایپ احتمال پس( دارد سن سال ونیلیم 50 دو، ی هیلا) است دو ی شماره هیازلا یتر شیب

 .دارد وجود کی ی

 ساده

 است؟ ها نهیگز ی هیبق از تر شیب جاندار کدام از لیفس لیتشک احتمال-45

 ملخ( 4                                 پروانه( 3                                      یماه( 2                                زنبور( 1

 یلیخ ها حشره یها لیفس تعداد ن،یا وجود با. است جانداران ی هیبق از تر شیب ها حشره تعداد« 2: گزینه ی »پاسخ

        نیب از زمان گذشت با آن بدن نرم یها قسمت رد،یم یم یجاندار یوقت که معتقدند دانشمندان رایز. است تر کم

 به زمان گذشت با و ماند یم یباق یلا و گل نیب در ، صدف و دندان ماننداستخوان، سخت، یها قسمت اماّ. رود یم

 طیمح در لیفس لیتشک یبرا لازم طیشرا نیچن هم هستند؛ سخت فاقدبخش پروانه و زنبور ملخ،. شود یم لیتبد لیفس

 ها نهیگز ریسا از تر شیب یماه از لیفس لیتشک احتمال نیبنابرا .باشد یم یخشک یها طیمح از تر مناسب ییایدر یها

 .است
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 است؟ حیصح نهیگز کدام عت،یطب در ها لیفس افتنی مورد در-46

 .  شود یم افتی تر بزرگ ی جثه با جانوران لیفس اغلب نیآذر یها سنگ در (1

 .کنند یم یزندگ یخشک در که است یجانوران لیفس یدارا فقط یدگرگون یها سنگ (2

 .افتی توان یم یرسوب یها هیلا انیم در را ها لیفس تعداد نیشتریب معمولاً (3

 .شود یم افتی جانداران لیفس اندازه کی به ها سنگ انواع ی همه در (4

 گذشته، جانداران از مانده جا به آثار یوجو جست یبرا شناسان نیزم ،یدرس کتاب متن به توجّه با« 3: گزینه ی »پاسخ

 در توان یم را یشتریب یها لیفس یرسوب یها سنگ انیم در معمول طور به و کنند یم یرابررس نیزم یرسوب یها هیلا

 .افتیها سنگ انواع ریسا با سهیمقا

 بدهد؟ ما به تواند ینم یاطلاعات چه اثر نیا. است شده دایپ درخت کی برگ لیفس یا منطقه در-47

 گذشته در منطقه یهوا و آب نوع( 2                                                          درخت نوع (1

 برگ ی اندازه( 4                                             درخت ی اندازه( 3

 شکل کی باًیتقر اهانیگ از گونه کی یها برگ. ستین درخت ی اندازه گر انیب الزاماً برگ ی اندازه« 3: گزینه ی »پاسخ

 .باشد متفاوت باهم است ممکن اهانیگ نیا ی امااندازه هستند؛ اندازه کی و

 کند؟ یم کامل یدرست به چپ، به راست از بیترت به را ریز یخال یجاها نه،یگز کدام کلمات-48

 دنبال به .............. یها هیلا انیم در ها آن. هستند گذشته جانداران از مانده یجا به آثار دنبال به ...............از یبرخ»

 «.گردند یآثارم نیا

 یرسوب – شناسان نیزم( 2                                                  نیآذر – شناسان نیزم( 1

 یرسوب –  دانان کیزیف( 4                                                              نیآذر –  دانان کیزیف( 3

 انیم در ها آن هستند، گذشته جانداران از مانده جا به آثار یوجو جست در شناسان نیزم از یبرخ« 2: گزینه ی »پاسخ

 .گردند یم آثار نیا دنبال به یرسوب یها هیلا
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   باشد؟ مربوط جانور کدام به تواند یم ر،یز شکل در شده، داده یپا ردّ-49

 ( اردک   4                             خرس( 3                         یطوط( 2                              گاو( 1 

 وانات،یح یردپا اثر ی مشاهده با که میباش داشته را نیا ییتوانا است یکاف سوال نیا حل یبرا« 4: گزینه ی »پاسخ

 .میآور دست به ها آن ی درباره یاطلاعات

 به توجه با است، شده پرداخته موضوع نیا به مفصل طور به یدرس کتاب 34 ی صفحه یوگو گفت در که طور همان

   یزندگ آب کنار در که است یا پرنده به مربوط شده داده یپا ردّ که دیفهم توان یم شده داده جاندار یساختمانپا

 انگشتان نیب در. کنند یم یزندگ آب کنار در که هستند ییها پرنده جزو...  و اردک ،یمرغاب مثل یپرندگان. کند یم

 .کند یم کمک کردن شنا در ها آن به که وجوددارد ییها پره پرندگان نیا یپا

 .است «4» ی نهیگز سؤال پاسخ پس

 است؟ تر شیب ر،یز مناطق از کی کدام در ل،یفس کردن دایپ احتمال-50

 ایدر( 4                              ابانیب( 3                             کوهستان( 2                     ها فشان آتش خاکستر( 1

 در ل،یفس لیتشک یبرا محل بودن مناسب نیهمچن و جانوران تنوع و تعداد بودن شتریب لیدل به« 4: گزینه ی »پاسخ

 .شود یم افتی یشتریب یها لیفس اهایدر

 است؟ کم و ادیز نهیگز کدام جانوران از شده افتی یها لیفس تعداد چپ، به راست از بیترت به-51

 صدف - کاج اهیگ( 4                 یماه - مگس( 3                   یمارماه - کبوتر( 2        پروانه - یماه( 1

 ،یماه و است ادتریز ها آن سخت قسمت چون. دارند فراوان یها لیفس صدف و یمارماه ،یماه« 1: گزینه ی »پاسخ

 .هستند آب در صدف و یمارماه

 نیهمچن و دارند یکم سخت یها قسمت( حشرات)مگس و پروانه. شود یم افتی کم لیفس کاج اهیگ و مگس پروانه،

 .دارند ها یآبز به نسبت یتر کم لیفس یز خشک اهانیگ
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 است؟ تر شیب یولا گل ریز در جانداران از کی کدام ی مانده یباق ی مشاهده امکان-52

 (زنبور4              دار صدف حلزون( 3                        مگس( 2           یشمعدان اهیگ(  1

 نیب از زمان گذشت با آن بدن نرم یها قسمت رد،یم یم یجاندار یوقت که معتقدند دانشمندان« 3: گزینه ی »پاسخ

 لیفس لیتشک احتمال. ماند یم یباق یولا گل نیب در صدف و دندان استخوان، سخت،مانند یها قسمت اما رود، یم

 .است یخشک از تر شیب اهایدر در

 دارد؟ شدن لیفس یبرا یبهتر طیشرا دسته  کدام ر،یز جانداران نیب از-53

 دایناسور -( کرم خاکی 4              یماه –  صدف( 3                     مورچه – لیف( 2         گوسفند – یماه( 1

 .است تر شیب ها آن لیفس لیتشک احتمال هستند، ایدر در چون کوسه و صدف« 3: گزینه ی »پاسخ

 م؟یببر یپ آن بودن خوار گوشت به تر قیدق طور به میتوان یم جانور قسمت کدام یرو از-54

 ( صدف4                             ها دست( 3                        ها دندان( 2                     پا ردّ( 1

 .میفهم یم را بودن خوار گوشت ای خوار اهیگ مانند یموضوعات ها دندان شکل از« 2: گزینه ی »پاسخ

 .باشند شیپ سال ها ونیلیم به مربوط...........  ها لیفس و...........  شباهت ها آن خود به جانداران بدن آثار-55

 نمی توانند. – ( دارند 4             توانند ینم – ندارند( 3     توانند یم – دارند( 2           توانند یم – ندارند( 1

 نیا یبرا ها آن معمول طور به. هستند گذشته جانداران از مانده جا به آثار یوجو جست در شناسان نیزم از یبرخ-56

 کنند؟ یم مطالعه را ریز یها سنگ ای سنگ از کیکدام کار

 نیآذر یها سنگ( 2                                                        یدگرگون یها سنگ( 1

 یرسوب یها سنگ( 4                              نیآذر یها سنگ و یرسوب یها سنگ( 3

 مسلط کتاب متن و «نیزم خیتار از یبرگ» فصل ییابتدا میمفاه به است یکاف سوال نیا حل یبرا« 4: گزینه ی »پاسخ

 .میباش
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 او لیفس ی مطالعه از. است شده دایپ مرد کی بدن سخت یها بخش از یلیفس کرمانشاه، استان از یا هیناح در-57

 .(دیکن انتخاب را نهیگز نیبهتر) گرفت؟ توان یرام جهینت کدام

 .است داشته بسته نهیپ دستان و یقو یها چهیماه چون است؛ بوده کشاورز مرد کی او (1

 .است داشته یدرشت یها چهیماه چون است؛ بوده یقو مرد کی او (2

 .است داشته یبلند یها استخوان چون است؛ بوده قدبلند مرد کی او (3

 .است داشته یبلند یها استخوان چون است؛ بوده چاق و یقو مرد کی او (4

 بلند به توان یم فقط انسان، نیا ی شده افتی لیفس در ها استخوان از مانده جا به آثار به توجه با« 3: گزینه ی »پاسخ

 . داد ینظر توان ینم او بودن چاق ای و یموردقو در. برد یپ او قد بودن

 است؟ تر شده،کم ذکر جانداران هیبق نسبت لیفس لیتشک ر،احتمالیز جانداران از گروه کدام از-58

 ( کرم های خاکی4                           ها یماه( 3                           پرندگان( 2                            مارها( 1

 به نسبت آن از لیفس لیتشک احتمال نیبنابرا ، ندارد سخت قسمت خود، بدن در یخاک کرم« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است تر کم شده ذکر جانداران

 آن از و داد نشان آموزان دانش به را گل یرو بر جاندار یردپا کی از یریتصو مقابل شکل مطابق سارا کلاس علمم-59

 است؟ کدام سؤال نیا حیصح پاسخ شما نظر به است؟ ریز جانداران از کی کدام به مربوط ردپا نیا د،یپرس ها

 

1                         )                                     2)                     

 

 3 )                                                            4    ) 

 .است لیف به مربوط داده نشان یردپا« 4: گزینه ی »پاسخ
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 .کند یم کامل یدرست به را ریز ،عبارت نهیگز کدام-60

 از لیفس لیتشک احتمال. ندیگو یم لیفس ، است مانده جا به ها سال از  پس که جانوران و اهانیگ ی ای بقا و آثار به »

 «.است ................... ، ................... به نسبت ...............

 بیش تر –  صدف – ییایدر عروس( 2                                   کم تر – زنبور – صدف( 1

 بیش تر – صدف – پروانه( 4                                   تر شیب – زنبور – صدف( 3

 قسمت خود بدن در صدف رایز. است بیش تر زنبور، به نسبت صدف از لیفس لیتشک احتمال« 3: گزینه ی »پاسخ

 لیفس لیتشک یاصل محل نیهمچن. ندارد سخت قسمت خود بدن در که است حشرات گروه از زنبور اما دارد سخت

 .است ادیز اریبس شوند، لیتبد لیفس به ایدر جاندارانساکن که نیا احتمال و هستند ایدر

 لیتشک احتمال جهینت در. ندارد سخت قست و است  نرم آن بدن یول کند یم یزندگ ایدر در که نیا با یایدر عروس

 .است تر کم صدف به نسبت ازآن لیفس

 بیترت نه،یگز کدام در. است شده آورده ختهیر هم به صورت به لیفس لیتشک یکل مراحل یدرس کتاب مطابق-61

 است؟ آمده یدرست به مراحل نیا حیصح

                      

 الف(                                                                             ب( 

 

                                                                                              

 د(                                                                                  ج(  

 ج  –د  – ب  –( الف 2             ج                                               – الف  –ب  –( د 1

 ب - د – الف – ج( 4             الف                                               –ب  –ج  –( د 3

 .است شده آورده« 1» ی نهیگز در آخر تا اول ی مرحله از مراحل حیصح: پاسخ
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 .(دیکن انتخاب را نهیگز نیتر مناسبت) است؟ شتر یب لیفس لیتشک امکان  ریز محصولات از کی کدام از-62

 (پیاز4                                  یفرنگ توت( 3                     پوست یدارا بادام( 2                               اریخ( 1

 ی پوسته کی یدارا بادام. شود یم لیتشک جانوران و اهانیگ سخت یها بخش از لیفس تر شیب« 2: گزینه ی »پاسخ

 .است شده مطرح موارد ریسا از تر شیب آن از لیفس لیتشک احتمال جهینت در است؛ سخت

 دست به توان ینم را ریز ازاطلاعات کی کدام اثر، نیا از. دهد یم نشان را انسان بدن از یقسمت اثر ر،یز ریتصو-63

   آورد؟

 پا انگشتان یبیتقر طول (2                                پا پوست رنگ (1

   پا کف یبیتقر مساحت (4                            پا انگشتان تعداد (3

 یاطلاعات به توان یم آن از استفاده با که دهد یم نشان را انسان کی یپا اثر سؤال، صورت شکل« 1: گزینه ی »پاسخ

 توان ینم ردپا، نیا از استفاده با اما. برد یپ پا کف یبیتقر مساحت و پا انگشتان یبیتقر طول پا، انگشتان تعداد رینظ

 .  آورد دست به پا پوست رنگ ی درباره یاطلاعات

 شود؟ یم لیتشک یکمتر لیفس معمول طور به جانداران بدن از قسمت کدام از-64

 دندان (4                                صدف (3                                 دست ی چهیماه (2                                 استخوان (1

 نیب از زمان گذشت با آن بدن نرم یها قسمت رد،یم یم یجاندار یوقت که معتقدند دانشمندان« 2: گزینه ی  »پاسخ

 اهانیگ یبقا و آثار به ماند، یم یباق یلا و گلِ نیب در صدف، و دندان ، استخوان مانند سخت یها قسمت اما رود یم

 اریبس دست ی چهیماه از لیفس لیتشک احتمال نیبنابرا. ندیگو یم لیفس ماندهاست، جا به ها سال از پس که جانوران و

 .رود یم نیازب زمان گذشت با و است نرم چون است؛ کم

.............  یها قسمت معمولاً رد،یگ یم قرار یلا و گل نیب در و ردیم یم یجاندار یوقت که معتقدند دانشمندان-65

 .شوند لیتبد توانند یم لیفس به ها سال گذشت از پس.............  و............. مانند آن بدن

   دندان _ استخوان _ سخت( 2                                            پوست _ غضروف _ نرم( 1

 دندان _ غضروف _ نرم( 4                                            دندان _ چهیماه _ سخت( 3
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 نیب از زمان گذشت با آن بدن نرم یها قسمت رد،یم یم یجاندار یوقت که معتقدند دانشمندان« 2: گزینه ی »پاسخ

 سال گذشت از پس و ماند یم یباق یلا و گل نیب در دندان، و استخوان مانند سخت، یها قسمت معمولاً اماّ رود یم

 .شوند لیتبد توانند یم لیفس به ها

 و ها لیفس نیا ی مطالعه با. است شده دایپ متفاوت ی منطقه دو در سرخس اهیگ از یلیفس و صدف از یلیفس-66

 است؟ حیصح احتمالاً نهیگز کدام مناطق، نیا ی گذشته ی درباره اطّلاعات کسب

 .است بوده یکوهستان گذشته در منطقه آن که است نیا ی دهنده نشان منطقه کی در صدف لیفس (1

 .است بوده مرطوب یهوا و آب یدارا گذشته در منطقه آن که دهد یم نشان منطقه کی در سرخس اهیگ لیفس (2

 .است بوده جنگل گذشته در منطقه آن که است نیا ی دهنده نشان منطقه کی در صدف لیفس (3

 .است بوده ایدر گذشته در منطقه آن که است نیا ی دهنده نشان منطقه کی در سرخس اهیگ لیفس (4

 ایدر احتمالاً گذشته در منطقه آن که است نیا ی دهنده نشان منطقه کی در صدف لیفس وجود« 2: گزینه ی »پاسخ

 مرطوب یهوا و آب یدارا احتمالاً گذشته در منطقه آن که دهد یم نشان منطقه کی در لسرخسیفس وجود و است بوده

 .است بوده

 هیّبق از تر شیب آن از لیفس لیتشک احتمال ،یلا و گل نیب در ریز یکشاورز محصولات از کی کدام گرفتن قرار با-67

 است؟

 گردو( 4                                          موز( 3                                  یفرنگ گوجه( 2                            اریخ( 1

 محصولات ریسا از تر شیب آن از لیفس لیتشک احتمال نیبنابرا دارد، یمحکم و سخت پوست گردو« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است شده ذکر یکشاورز
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 یمیقد ب،یترت به منطقه نیا یها هیلا نیب در. دهد یم نشان را نیزم یرسوب یها هیلا از یا نمونه مقابل، ریتصو-68

 است؟ کدام چپ به راست از ها هیلا نیدتریوجد نیتر

1(  )1 )– (2                                 ) 

2(  )1 )– (7)  

3(  )7 )– (1) 

4(  )2 )– (1) 

 در ن،یبنابرا شود؛ یم افزوده ها هیلا سن بر ن،ییپا به بالا از منطقه، کی یرسوب یها هیلا نیب در« 2: گزینه ی  »پاسخ

 .است هیلا نیدتریجد «7» ی هیلا و هیلا نیتر یمیقد« 1» ی هیلا  سؤال، صورت شکل

 است؟ کمتر هیبق به نسبت ریز جانوران از کی کدام از شده افتی یها لیفس تعداد-69

 ( صدف 4                                    حلزون( 3                                       یماه( 2                     پروانه( 1

 لیفس یبرا یکمتر شانس بدنشان، در سخت یها قسمت نداشتن لیدل به پروانه مانند یجانوران« 1: گزینه ی »پاسخ

 .است تر کم یلیخ ها حشره یها لیفس تعداد ن،یا وجود با. است جانداران ی هیبق از تر شیب حشرات تعداد. دارند شدن

 جمله کدام. دهد یم نشان را منطقه کی در اند شده انباشه هم یرو بیترت به که نیزم یرسوب یها هیلا ر،یز شکل-70

 ست؟ین حیهاصح آن مورد در

 .است کرده یم یزندگ آب کنار در که است یا پرنده یردّپا( 1) ی هیلا لیفس (1

 .است پرندگان یردّپا لیفس( 5 و 4) یها هیلا در موجود لیفس (2

  .است تر شیب( 5) ی هیلا سن از( 1) ی هیلا سن (3

 .است شده لیتشک( 4)  ی هیلا یردپا لیفس از قبل ،(2) ی هیلا یردّپا لیفس (4

 .است پرنده یردّپا لیفس یدارا» 5و«» 1« یها هیلا شده، داده نشان یرسوب یها هیلا نیب در« 2: گزینه ی »پاسخ
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 درخت که یا منطقه نیا ی گذشته ی درباره نهیگز کدام. است شده دایپ خرما درخت برگ لیفس یا منطقه در-71

 است؟ حیصح رشدکرده، آن در خرما

 .است بوده ایدر حتماً کرده رشد آن در خرما درخت که یمحل (1

 .است داشته وجود یادیز اهانیگ منطقه نیا در حتماً (2

 .است داشته قرار خشک و گرم ی هیناح در منطقه آن احتمالاً (3

 .است بوده یکوهستان حتماً منطقه نیا (4

 .است خشک و گرم ی هیناح خرما، درخت رشد یبرا مناسب محلّ«  3: گزینه ی »پاسخ

 از تر یمیقد ، جاندار کدام لیفس شما، نظر به. دهد یم نشان را نیزم یرسوب یها هیلا از یا نمونه رو روبه شکل-72

 است؟ هیبق

 ( صدف حلزون 2( آثار برگ درخت                                      1

 ( صدف دریایی4( ماهی                                                       3

 

 هیبق از ییایدر صدف نیبنابرا است، تر یمیقد باشد، تر نییپا  هیلا چه هر یرسوب ی منطقه کی در« 4:گزینه ی »پاسخ

 قدیمی تر است. منطقه نیا یها لیفس ی

 است؟ حیصح نهیگز کدام-73

 .است لیفس لیتشک یبرا یمناسب مکان ها فشان آتش مذاب مواد درون (1

 .ندارد وجود لیفس لیتشک امکان ها یدرخشک (2

 .اند لیفس یدارا یرسوب یها سنگ یتمام (3

 .دهد قرار ما اریاخت در جانور یها یژگیو مورد در را اطلاعات یبرخ تواند یم جانور کی یردپا (4
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 دست به را یاطلاعات جانور، آن یها یژگیو مورد در توان یم یحدود تا جانور کی یپا رد یرو از« 4: گزینه ی »پاسخ

 .آورد

 .(دیکن انتخاب را پاسخ نیتر مناسب) افت؟ی دست توان یم آن یژگیو کدام به پستاندار، کی یردپا از استفاده با-74

 جاندار ی جثه ی اندازه( 4                 سن( 3                          مرگ علت( 2                        بدن ارتفاع( 1

 :ها نهیگز « بررسی سایز4: گزینه ی »پاسخ

 .است ازین استخوان به بدن، ارتفاع صیتشخ یبرا «:1» ی نهیگز

 .شود ینم مشخص ردپا با زین مرگ علت «:2» ی نهیگز

 .دارد لیفس و استخوان به ازین هم سن صیتشخ «:3» ی نهیگز

 .است اندازه چه اش جثه که برد یپ یبیتقر صورت به توان یم «:4» ی نهیگز

 … نیزم ی کره یرو ابتدا در ندیگو یم شناسان نیزم-75

 .داشت وجود بزرگ انوسیاق کی و بزرگ یخشک کی فقط (1

 .بود آمده وجود به آن انیم در شکاف کی که داشت وجود بزرگ یخشک دو (2

 .کرد یم جدا هم از را ها آن ایدر کی که داشت وجود یجنوب و یشمال بزرگ یخشک دو (3

 .بود یامروز یها انوسیاق و ها قاره هیشب ها انوسیاق و ها یخشک شکل (4

 ونیلیم 200 حدود از. داشت وجود بزرگ انوسیاق کی و یخشک کی فقط نیزم ی کره در ابتدا در« 1: گزینه ی »پاسخ

 .کرد شدن میتقس به شروع یآرام به بزرگ یخشک نیا شیپ سال

 .ندیگو یم نیزم خیتار کتاب … یها سنگ به شناسان نیزم-76

 یدگرگون( 4                     یرونیب نیآذر( 3                            یرسوب( 2                       یدرون نیآذر( 1

 .هستند نیزم خیتار کتاب ،یرسوب یها سنگ« 2: گزینه ی »پاسخ
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 است؟ نادرست نهیگز کدام دهد، یم نشان را نیزم یرسوب یها  هیلا که مقابل ریتصو به توجه با-77

 .(اند نشده جا جابه ها هیلا)

 سال ونیلیم 10 تواند یم ،(4) ی شماره ی هیلا عمر باشد، قبل سال ونیلیم 20 به مربوط( 6) ی شماره ی  هیلا اگر( 1

 .باشد

 مختلف دیده می شود. یها  هیلا تر شیب در جانداران از یبرخ لیفس گفت؛ توان باتوجه به تصویر می (2

 ظاهر یدیجد جانداران آن، لیتشک اتمام از بعد و رفته نیب از یمیقد جانداران ،(3) ی  شماره ی هیلا لیتشک زمان در( 3

  .اند شده

 تغییر کرده است. منطقه نیا در جانداران تنوع زمان گذر با گفت؛ توانمی  با توجه به تصویر (4

  یم دهید( 4) و( 2) ی  شماره یها  هیلا در یمشترک جانداران لیفس شده، داده ریتصو به توجه با« 3: گزینه ی »پاسخ

 .اند  نرفته نیب از کامل طور به یمیقد جانداران نیبنابرا. شود

 متوسط

  است؟ داده یجا خود در را ها لیفس نیتر یمیقد هیلا کدام ریز ریتصو در -78

 (.اند نداشته ییجا جابه ها هیلا لیتشک زمان از)

1)4                                                     

 2)2                                  

3)3                                                              

4)1  
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 است؟ شده انیب وال لیفس لیتشک مراحل بیترت به نهیگز کدام در-79

 .رود یم نیب از زمان گذشت با بدن نرم یها قسمت( آ

 .ماند یم یباق یلا و گل نیب دندان و استخوان مانند سخت یها قسمت (ب

 .شود یم دفن یلا و گل نیب( پ

 .رود یم ایدر کف به جانور جسد (ت

 ت ب، پ، آ،( 4                 ب پ، آ، ت،( 3                         ت ب، آ، پ،( 2                               ب آ، پ، ت،( 1

 : بیترت به لیفس لیتشک مراحل« 1: گزینه ی »پاسخ

 یباق و...(  و چهیماه گوشت،)نرم یها قسمت هیتجز ← یلا و گل نیب شدن دفن ← رود یم ایدر کف به جاندار جسد

 ...( و استخوان دندان،) سخت یها قسمت ماندن

 ؟ شود یم لیتشک یکمتر لیفس زنده موجود بدن قسمت کدام از -80

 استخوان( 4                         صدف( 3                                پوست( 2                        دندان( 1

 « پوست2: گزینه ی »پاسخ

 درباره تصویر داده شده صحیح نیست؟طبق متن کتاب درسی، چه تعداد از جملات زیر -81

 .است ناسوریدا یاثرپا به مربوط ریتصو نیا (الف

 .دهد یم نشان یبیتقر طور به را جانور نیا ی جثه یکوچک ای یبزرگ ، اثر نیا طول (ب

  .است شده افتی سنگ زغال معدن در شده، داده یردپا اثر( پ

 

 ( سه4( دو                                                 3( یک                                      2         ( صفر                                     1
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 کند؟ یم کامل را ریز عبارت نه،یگز کدام کلمات-82

 «.داد صیتشخ  .......... جاندار یپا اثر یرو از جاندار، شین یها دندان قیدق طول..............،  را جاندار کی » ..................

 نمی توان –برخلاف  -( سن دقیق2                                                  توان یم - همانند - پوست رنگ( 1

 نمی توان –همزمان  –( رنگ پوست 4                                                  تون یم - برخلاف - قیدق سن( 3

 یپا اثر یرو از توان ینم را جاندار پوست رنگ و جاندار شین دندان قیدق طول جاندار، قیدق سن« 4: گزینه ی »پاسخ

 .   کرد مشخص جاندار

 است؟ آمده نهیگز کدام در چپ به راست از بیترت به ر،یز سؤالات پاسخ-83

 از ها هیلا. )است.............  نیزم سطح از هیلا آن ی فاصله باشد، تر یمیقد یا هیلا هرچه یرسوب یها هیلا نیب در( الف

 .(اند مانده ثابت تاکنون لیآغازتشک

 .است.............  یلیخ ها آن تیّجمع برخلاف حشرات یها لیفس تعداد( ب

       کم تر -( کم تر  4           تر شیب _ تر کم( 3کم تر               -( بیش تر2                      تر شیب _ تر شیب( 1

 «2: گزینه ی »پاسخ

 آن ی فاصله و ردیگ یم قرار دیجد یرسوب یها هیلا ریز در باشد، تر یمیقد یا هیلا هرچه یرسوب یها هیلا نیب در( الف

 .است شتر یب نیزم سطح از

 تیّجمع برخلاف حشرات یها لیفس تعداد یول است، جانداران ی هیبق از تر شیب حشرات تعداد که نیا وجود با( ب

 .است تر کم یلیخ ها آن
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 است؟ نادرست لیفس مورد در جمله کدام-84

 .است بوده مرطوب ی منطقه کی گذشته در منطقه آن که است نیا ی دهنده نشان سرخس اهیگ لیفس (1

 .است ادیز یلیخ ها آن ادیز تیجمع همانند حشرات لیفس (2

 .است داشته وجود ایدر قبلاً منطقه نیا در که است نیا ی دهنده نشان منطقه کی در صدف لیفس وجود (3

 .برد یپ جاندار یها یژگیو از یبرخ به توان یم آن یرو از شود، دایپ جاندار بدن یها قسمت از یبعض اثر اگر (4

 .  ندارند سخت یها قسمت خود بدن در رایز است، کم ها آن ادیز تیجمع برخلاف حشرات لیفس« 2: گزینه ی »پاسخ

 است؟ شده ذکر جانداران ریسا از تر کم ریز جاندار کدام از لیفس لیتشک احتمال-85

 ( مار4                                        ملخ( 3(خرگوش                                     2                                          یماه( 1

 ها لیفس غالباً رایز است، جانوران ریسا لیفس از تر شیب ها یماه از شده لیتشک یها لیفس تعداد« 3: گزینه ی »پاسخ

 خود بدن در سخت یها قسمت نکهیا وجود با مار و خرگوش. شوند یم لیتشک اهایدر در شده نینش ته رسوبات نیب در

 و کند یم یزندگ یخشک در هم ملخ. است تر کم ها آن از لیفس لیتشک امکان و کنند یم یزندگ یخشک در یول دارند

 .است ها نهیگز ریسا از تر کم اریبس ن آ از لیفس لیتشک امکان و دارد نرم بدن هم

 «یماه ـ مار ـ پروانه» است؟ شده سهیمقا یدرست به ریز جانداران از مانده یباق یها لیفس تعداد نه،یگز کدام در-86

 مار >پروانه  >( ماهی 2                                                        یماه < مار < پروانه( 1

 پروانه >مار  >ماهی ( 4                                                       یماه < پروانه < مار( 3

 ییایدر یها طیمح در طیشرا نیا. ندارد وجود ها طیمح ی همه در لیفس لیتشک یبرا لازم طیشرا« 1: گزینه ی »پاسخ

 لیتشک یادیز یها لیفس ،یماه مانند ایدر ساکن جانداران اغلب از نیبنابرا. باشد یم یخشک یها طیمح از تر مناسب

 جانداران ی هیّبق از که نیا با زین حشرات. است ها پروانه و مارها از تر شیب یلیخ ها آن یها لیفس تعداد پس. است شده

 .دارند زین یتر کم لیفس جهینت در ندارد وجود ها آن بدن در یسخت قسمت چون اما ترند شیب جهان

 



 پنجم دبستان پاسخنامه / علوم تجربی                                               درس چهارم  : برگی از تاریخ زمین                                                                                              

 

28 
 

 ست؟ین حیصح ریز یها جمله از کی کدام-87

 .است تر شیب جانداران ی هیّبق از ها حشره تعداد (1

 .شود ینم لیتشک یلیفس چیه ها حشره از (2

 .است تر کم یلیخ ها آن تیّجمع به نسبت حشرات یها لیفس تعداد (3

 .ندارند سخت یها قسمت خود بدن در ها ملخ (4

 کم یلیخ ها حشره یها لیفس تعداد ن،یا وجود با. است جانداران ی هیّبق از تر شیب ها حشره تعداد« 2:گزینه ی »پاسخ

 که هستند حشرات گروه از ها ملخ. است تر کم ها آن تعداد یول شود یم لیتشک لیفس هم حشرات از نیبنابرا. است تر

 .ندارند سخت یها قسمت خود بدن در

 است؟ تر شیب هیبقّ به نسبت ریز جانداران از کی کدام از ل،یفس لیتشک احتمال-88

1                                                                                         )2   ) 

 

3                                                                                          )4   ) 

 

 لیفس لیتشک طیشرا چون یول دارد وجود لیفس لیتشک امکان  شده، داده نشان جانداران ی همه از« 1: گزینه ی »پاسخ

 شدن لیفس یبرا یتر شیب شانس ا،یدر ساکن جانداران. است یخشک یها طیمح از تر مناسب ییایدر یها طیمح در

 از پا هشت. است تر شیب هیّبق به نسبت آن از لیفس لیتشک احتمال کند، یم یازندگیدر در که یماه نیبنابرا دارند؛

 آن از لیفس لیتشک احتمال و( ندارد سخت یها قسمت خود بدن در) هاست مهره یجزءب یول استیدر ساکن جانوران

 .است یماه از تر کم یلیخ
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 که است شده ذکر یجانداران نه،یگز کدام در هستند، ها لیفس ی درباره کاوش حال در یا منطقه در دانشمندان-89

 است؟ تر کم ها آن از لیفس کردن دایپ احتمال

 یخاک کرم –  صدف – ییایدر عروس – زنبور( 2                     مار – کاج درخت – صدف – یماه( 1

 یخاک کرم – زنبور – پروانه –  ییایدر عروس( 4                       پروانه – صدف – ملخ – کاج درخت( 3

 خود بدن در سخت یها قسمت ای یاستخوان اسکلت یخاک کرم و زنبور پروانه، ،ییایدر عروس« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است تر کم یلیخ موجودات نیا از شده لیتشکیها لیفس تعداد نیبنابرا ندارند

 قسمت کدام از ادیز احتمال به باشد، داشته وجود یرسوب یها هیلا نیب در یگوزن از لیفس لیتشک یبرا طیشرا اگر -90

 شود؟ ینم لیتشک لیفس آن  بدن

 ( دنده ها4                              شاخ( 3                          ها دندان( 2                        ها چهیماه( 1

 یم نیب از زمان گذشت با آن بدن نرم یها قسمت رد،یم یم یجاندارا یوقت معتقدند دانشمندان« 1: گزینه ی »پاسخ

 «1» ی نهیگز نیبنابرا. شود یم لیتبد لیفس به و ماند یم یباق یلا و گل نیب در جاندار بدن سخت یها قسمت اماّ رود

 .رود یم نیب از زمان گذشت با ادیز احتمال به است، یگوشت و نرم بخش چهیماه چون است، نادرست

 کی کدام شده، داده نمودار به توجه با. دهد یم نشان را نیزم یرو جانوران از یتعداد تیجمع ر،یز یفرض نمودار-91

 دهد؟ نشان تواند یم را جانوران نیا از حاصل یها لیفس تعداد ریز ینمودارها از

 

1                                                               )2  ) 

 

 

3                                                            )4)   
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 هیّبق از تر شیب که نیا وجود با زین حشرات یطرف از. ستین مناسب لیفس لیتشک یبرا ها کرم بدن« 3:گزینه ی »پاسخ

 ها آن از لیفس لیتشک احتمال که ها قورباغه و ها یماه نیب از. دارند یتر کم یها لیفس تعداد هستند، جانداران ی

 شیب یها لیفس رسوبات، ریز در ها آن گرفتن قرار احتمال بودن تر شیب و ادیز تیّجمع علت به ها یماه است؛ تر شیب

 .دارند یتر

 از مطلب، نیا به توجه با رود یم نیب از جانداران............  یها قسمت زمان گذشت با غالباً معتقدند دانشمندان-92

 فسیل تشکیل .................... درختان

 .شود ینم – سخت( 4نمی شود.                  –(نرم 3                  .شود یم –  سخت( 2می شود.                   –( نرم 1

 نکهیا با هستند، خود بدن در سخت یها قسمت یدارا که یجانداران بدن از لیفس لیتشک یبرا« 1:گزینه ی »پاسخ

 لیفس به توانند یم و مانده یباق( اهانیگ یچوب یها بخش مثل) سخت یها قسمت یول روند یم نیب از نرم یها قسمت

 .شوند لیتبد

 .باشد...............  از تر شیب تواند یم.............  از شده دایپ لیفس-93

 یخاک کرم _ صدف( 4 سوسمار _ یخاک کرم( 3           مار  _ عنکبوت( 2                صدف _ قورباغه( 1

            سخت بدن یدارا صدف. شود یم لیتشک جانداران بدن سخت یها قسمت از معمولاً  لیفس« 4: گزینه ی »پاسخ

 کند، یم یزندگ یخشک در و دارد نرم بدن که یخاک کرم از شتریب آن لیفس کند یم یزندگ ایدر در چون و باشد یم

 .شود یم لیتشک

 :گرید یها نهیگز یبررس

 صدف یول کند یم یزندگ آب کنار و است ستیدوز قورباغه رایز شود یم لیتشک قورباغه از تر شیب صدف لیفس -1

 .کند یم یزندگ ایدر در

 .شود یم لیتشک مار به نسبت یکمتر لیفس نرم بدن داشتن لیدل به عنکبوت از -2

 .شود یم لیتشک یخاک کرم از شتریب آن لیفس و است استخوان یدارا سوسمار -3
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 چرا؟ است؟ تر کم دار جان کدام لیفس لیتشک امکان -94

 تعدادشان بودن کم لیدل به – حلزون( 2                                 تعدادشان بودن کم لیدل به –  هزارپا(  1

 بدن در سخت یها قسمت نداشتن لیدل به –  مار( 4            بدن در سخت یها قسمت نداشتن لیدل به – پروانه( 3

 لیتشک امکان بدن، در سخت یها قسمت نداشتن لیدل به اغلب اماّ دارند یادیز تعداد حشرات« 3: گزینه ی »پاسخ

 .است کم اریبس ها آن از لیفس

 ازین تر شیب ابزار کدام به یرسوب یها هیلا انیم از سالم طور به دار جان کی آثار آوردن رونیب یبرا شناس نیزم کی-95

 دارد؟

 قاشقک( 4                                  لیب( 3                                   کلنگ( 2                                 یکیمکان لیب( 1

. دارند مناسب و ژهیو یابزارها به ازین داران جان آثار آوردن رونیب سالم یبرا شناسان نیزم« 4: گزینه ی »پاسخ

 دایپ دست دار جان آثار به یوقت شناس نیزم کی. ستندین مناسب کار نیا یبرا لیوب کلنگ ،یکیمکان لیب مثل ییابزارها

 .ندینب بیآس داران آثارجان تا بردارد دقت با را خاک دیبا کند یم

 گرفت؟ جهینت توان ینم را نهیگز کدام ر،یز لیفس ی مشاهده-96

 .است داشته یدراز گردن دار جان نیا (1

  .است بوده یمشک و دیسف شیپرها رنگ (2

 .است داشته یبلند نسبتاً یپاها (3

 .کند پرواز توانسته ینم ینیسنگ لیدل به (4

 .میده صیتشخ را آن پوست و پر رنگ میتوان ینم دار جان نیا لیفس ی مشاهده با« 2: گزینه ی »پاسخ
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 شوند؟ یم لیتشک موجودات بدن از ییها قسمت چه از معمولاً ها لیفس-97

   صدف - استخوان – دندان( 2                                            صدف - استخوان – مو( 1

 استخوان - مو – دندان( 4                                            استخوان - ناخن – مو( 3

 قسمت اماّ روند یم نیب از زمان گذشت با ها آن بدن نرم یها قسمت رند،یم یم داران جان یوقت« 2: گزینه ی »پاسخ

 .دهند یم لیتشک را لیفس و مانند یم یباق یلا و گل نیب در دندان و صدف،استخوان مانند سخت یها

 دشوار

 است؟ حیصح رو روبه ریتصو مورد در ریز یها نهیگز از کی کدام-98

  .دهد یم نشان را اردک کی یپا اثر (1

 .باشد یم خزندگان گروه از یجانور به مربوط پا اثر نیا (2

 .اند رفته نیب از شیپ سال ونیلیم 45 حدود که است یجانوران به مربوط پا اثر نیا( 3

 .دیآ ینم دست به جاندار نیا مورد در یاطلاعات چیه پا، اثر نیا یرو از (4

 خزندگان نیا دور، یلیخ یها گذشته در. دهد یم نشان را ناسوریدا کی یپا اثر سؤال، صورت ریتصو« 2:گزینه ی »پاسخ

 پا، اثر نیا یرو از. اند رفته نیب از شیپ سال ونیلیم 65 حدود در جانوران نیا. اند کرده یم یزندگ نیزم یرو بزرگ

 .برد یپ جانداران نیا یها یژگیو از یبرخ به توان یم

 .(دیکن انتخاب را پاسخ نیتر قیدق) ست؟یچ ی دهنده نشان م،یابیب( کوه) یبلند کی یبالا در را یماه کی لیفس اگر-99

 .است کرده یم یزندگ یماه فقط منطقه آن در قبلاً (1

 .است بوده یجار محل آن در یا رودخانه حتماً  گذشته در (2

 .است بوده ایدر قبلاً منطقه آن (3

 .است بوده یخشک کاملاً منطقه آن (4
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 و هوا و آب ا،یجغراف ی درباره را یاطّلاعات مختلف، مناطق در لیفس افتنی میدان یم که طور همان« 3:گزینه ی »پاسخ

 نشان م،یکن دایپ( کوه) یبلند کی یبالا در را یماه کی لیفس که یهنگام مثلاً. دهد یقرارم ما اریاخت در منطقه آن …

 .است بوده ایقبلادًر منطقه آن که است نیا ی دهنده

 کند؟ یم کامل یدرست به را ریز جملات نهیگز کدام-100

    از یتعداد
الف) زمین  شناسان

ب) رسوب شناسنان
  که هستند یرسوب یها هیلا انیم در جانداران از مانده جا به آثار یوجو جست در      

ج) آثار جانداران را خارج

د) لایه ها مطالعه
  یها هیلا در معمولاً حاضر حال زنده موجودات یایبقا. کنند یم ابتدا

ه) بالایی

ی) پایینی
 وجود ندارد.  

 ه -ج  –( الف 4ی                     – د  –( الف 3                            ه -ج -ب( 2               ی -د -ب( 1

 هیلا ها آن. هستند گذشته جانداران از مانده جا به آثار یوجو جست در شناسان نیزم از یتعداد« 3: گزینه ی »پاسخ

 و کنند یم مناسب ابزار از استفاده با را ها هیلا نیا سپس. ببرند یپ آثار نیا محل به کنندتا یم مطالعه را یرسوب یها

 زنده موجودات یایبقا. کنند خارج سالم ،یرسوب یها هیلا انیم از را آثارجانداران تا دارند یبرم دقت با را ها آن خاک

 .ندارد وجود ینییپا یها هیلا در معمولاً حاضر حال

 .............. . جانداران بدن یها قسمت از یبعض اثر یرو از و..............  جانداران بدن اثر-101

 .برد یپ جاندار آن یها یژگیو ی همه به توان یم _ دارد شباهت ها آن خود به (1

 .برد یپ جاندار آن یها یژگیو همه به توان ینم _ دارد تفاوت ها آن خود با (2

 .برد یپ جاندار آن یها یژگیو ی همه به توان ینم _ دارد شباهت آن خود به (3

 .برد یپ جاندار آن یها یژگیو از یبرخ به توان یم _ دارد تفاوت ها آن خود با (4

    جاندار کی بدن یها قسمت از یبعض اثر یرو از و دارد شباهت ها آن خود به جانداران بدن اثر« 3: گزینه ی »پاسخ

 .آن یها یژگیو ی همه نه برد یپ جاندار آن یها یژگیو از یبرخ به توان یم
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 ابند؟ی دست توانند یم ریز موارد از مورد چند به  ناسوریدا کی یاثرپا یرو از دانشمندان-102

 انگشتان تعداد( ج                                           رفتن راه طرز( ب                                        ناسوریدا جثه( الف

 3( 4                                             2( 3                                      1( 2                             صفر( 1

 یاطلاعات ناسورهایدا یپا ردّ اثر ی مطالعه است، ناسورهایدا یردّپا اثر حرکت، آثار نیتر مهم از یکی« 4: گزینه ی »پاسخ

 :مانند

 .دهد یم قرار دانشمندان اریاخت در را آن رفتن راه طرز و انگشتان تعداد جانور، یبزرگ

 .ردیگ یم صورت … ،یگذار رسوب و یآبز جانوران جسد شدن نینش ته از پس ل،یفس لیتشک مراحل یط در-103

 ( تجزیه و تغییر لاشه ها2جاندار                                                  ( حذف کامل جسد 1

 ( پدید آمدن قالب سنگی4( کاهش فشار لایه ها                                                           3

 یها بخش جسدها، شدن نینش ته از بعد یدرس کتاب در لیفس لیتشک مراحل و ها شکل به توجه با« 2: گزینه ی »پاسخ

 .ماند یم یباق یاستخوان و سخت یها خش فقطب و شده هیتجز آن نرم

 


